



प्रारंभिक मध्यकालीन समाज में महिलाओं की भूमिका का एक अध्ययन

CANDIDATE NAME- AMRITA BHARTI

DESIGNATION- RESEARCH SCHOLAR SUNRISE UNIVERSITY ALWAR

GUIDE NAME - DR. JAYVEER SINGH

DESIGNATION- Associate Professor SUNRISE UNIVERSITY ALWAR

सारांश

नारी मानव जगत का आधा स्वर्ग है। महिलाओं को बनाने में सर्वशक्तिमान निर्माता बहुत दयालु था, उसने कई घटकों को गलत बताया, जैसे कि मेमने की सौम्यता, समुद्र के पानी के बुलबुले की सौम्यता, जीवंत रंग, एक ही मिश्रण में गुलाब की गंध और महिलाओं का गठन। प्राचीन काल से ही महिलाओं की स्थिति और स्थिति पर लगातार बहस, आलोचना या परीक्षण किया जाता रहा है। महिलाओं की स्थिति एक समुदाय से दूसरे समुदाय में भिन्न होती है, विशेषकर परिवारों, जातियों और जातियों में। दुनिया के अन्य प्रमुख धर्मों की तरह, हिंदू धर्म एक प्रमुख पुरुष धर्म है जिसमें महिलाओं की भूमिका गौण है। महिलाएं बचपन, युवा और वृद्ध बच्चों के लिए एक सुरक्षात्मक पिता होती हैं। यही तो मानव सभ्यता है। हिंदू धर्म के अनुसार, उत्पादन के भीतर द्वंद्व के हिस्से के रूप में पुरुषों, संतानों और पारिवारिक वंशों के प्रजनन में सहायता के लिए ब्रह्मा द्वारा महिला की रचना की गई थी। समस्त प्राचीन भारतीय साहित्य में महिलाओं को, चाहे वे धार्मिक हों, विभिन्न तरीकों से चित्रित किया गया है। हममें से कुछ लोगों ने महिलाओं को उच्च पद पर आसीन और हर चीज को देवी के रूप में नजरअंदाज करने वाला माना। लक्ष्मी, सरस्वती और पारवती को भक्ति के योग्य माना गया है। कहीं-कहीं इनकी तुलना निम्न वर्ग के जानवरों या वस्तुओं से की जाती है। सभी प्राचीन साहित्यिक कृतियों में मनुस्मृति कुछ न कुछ विशेष रखती है। इस निबंध में वेद और मनुस्मृति के विशेष संदर्भ के साथ पूरे प्राचीन इतिहास में महिलाओं की स्थिति और स्थिति की सम्मानपूर्वक जांच की गई है, ताकि मुख्य कारणों की खोज की जा सके कि महिलाओं को क्यों दबाया जाता है और अपमान का शिकार होना पड़ता है।

मुख्यशब्द: महिलाओं की भूमिका, प्रारंभिक मध्यकालीन समाज, भारत, मानव संसार, मानव सभ्यता

प्रस्तावना

मौर्य काल में आप एक अलग परिदृश्य देख रहे हैं। राजनीतिक और सामाजिक आयामों में भारत एकदम से एकीकृत हो गया है। के.ऑटिल्य के कार्य धर्म कानून (चंद्रगुप्त मौर्य के दरबार के ब्रह्मा मंत्री, शूद्र

राजा) के प्रतिस्थापन के लिए घोषित शाही कानूनों द्वारा पहले से ही रखी गई कई सीमाओं को हटाने का प्रयास कर रहे हैं। अशोक के शासनकाल में उनके असहज विचार उनके रुख का समर्थन नहीं कर सके; अशोक का फेलोशिप का सर्वव्यापी तर्क एक ग्रेडिंग



ढांचे की पहचान करने में असमर्थ था। यह केवल मौर्य काल में ही था कि स्थिति संरचना को जीवन के लिए एक नया किराया प्राप्त हुआ। मनुस्मृति से ब्राह्मण को अलग लाभ हुआ और शूद्र प्रतिबंधित रहा। उदाहरण के लिए, शूद्रों को मानकीकरण के बारे में बोलने में सफल होने पर जीभ निकालने, उनके कानों में गर्म तेल डालने और उनके मुंह में गर्म कील ठूसने जैसे भारी दंड मिलते थे। अशोक के शासनकाल के दौरान लगाए गए प्रतिबंध धीरे-धीरे समाप्त हो गए और वर्ग व्यवस्था तेजी से अस्थिर और भयानक हो गई। गुप्त काल के दौरान रेडियो ढांचे को अधिक प्रोत्साहन मिला, क्योंकि ब्राह्मणवाद तेजी से प्रमुख था। किसी भी मामले में, विवाह नियम उदार बने हुए हैं, जिससे शूद्रों को दलालों, कारीगरों और किसानों को एक साथ लाने में मदद मिली, भले ही उन्हें अपने मूल गांवों से परे समाज के किनारे पर रहना पड़ा। पूरे मध्य युग में राष्ट्र का सामाजिक जीवन काफी हद तक अपरिवर्तित था। हालाँकि, ब्राह्मणों ने खुद को अतिरिक्त लाभ देना जारी रखा। आहूजा के मुताबिक स्थायी ढांचे को लेकर कुछ विसंगतियां दूर कर ली गई हैं। हालाँकि, जितने भी ब्रिटिश चाहते थे, इन कार्यों का परीक्षण केवल वैध आधारों के लिए किया गया था, इसलिए नहीं कि स्थिति की रूपरेखा रद्द कर दी गई थी। दरअसल, कई दृष्टिकोण से, स्टेशन का निर्माण ब्रिटिश लोगों के लिए अनुकूल था। उन्होंने अपने उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए पूरे समाज में विभाजन का शोषण किया। हालाँकि, 19वीं शताब्दी में, कई सामाजिक कार्यकर्ताओं ने भारत में उनके खिलाफ कार्रवाई शुरू करके रैंकों का सफाया करने का

प्रयास करना शुरू कर दिया। इनमें राजा राममोहन राय के नेतृत्व में ब्रह्म समई विकास और रानाडे जे द्वारा समर्थित प्रार्थना सभा का गठन शामिल है, जो विवाह, भोजन और दहेज पर सावधानीपूर्वक विचार करता है। उदाहरण के लिए, गुप्त काल में महिलाओं ने उच्च स्तर की अनुकूलन क्षमता दिखाई और प्रबंधकीय पदों पर कार्य किया। उन्होंने प्रशिक्षक के रूप में भी यात्रा की और सार्वजनिक व्याख्यानों और प्रस्तुतियों में रुचि रखते थे। किसी भी स्थिति में, समाज के सभी परिवारों को ऐसे विशेषाधिकार प्राप्त थे। इसके अलावा, यदि महिलाओं और पुरुष मास्टर्स के लिए अधिक पद होते हैं, तो प्लंबिंग मानदंड भी अधिक होने चाहिए। वेद आमतौर पर अपने कार्यों को पूरा करने में पुरुषों का समर्थन करने के लिए पुरुषों और महिलाओं की भूमिकाओं और दायित्वों को रेखांकित करते हैं। लड़कियों, माताओं और पुरुषों के रूप में महिलाओं की लोगों की नज़रों में सराहना की गई। इसका मतलब यह था कि जब महिलाओं की मृत्यु हो जाती थी और उन्हें कई दुर्बलताओं का सामना करना पड़ता था, तो महिलाओं ने अपने परिवारों में अपना दर्जा खो दिया था।

भारत में महिलाओं की स्थिति भिन्न थी क्योंकि शोधकर्ता महिला भूमिकाओं की दिशा पर सहमत नहीं हो पाए थे। हालाँकि, वैदिक काल में किसी भी परिस्थिति में यह स्पष्ट रूप से नहीं कहा जा सकता था कि इसकी स्थिति स्पष्ट रूप से पहचानने योग्य गलत स्थान थी। ऐसा दिखाने का सबसे अच्छा तरीका ऋग्वेद के सबसे प्रसिद्ध साहित्य में शामिल ब्रह्मवादिनी नाम की 77 महिलाओं के गीत हैं।



स्त्रियों की शिक्षा प्रदान की गई और ब्रह्मचर्य का पालन किया गया। उनमें से कुछ लोपामुद्रा, घोषा, अपाला जैसे वैदिक गीतकार हैं और अन्य वैदिक कविता का अध्ययन कर रहे हैं। इसके अलावा, महिलाओं को बिना किसी भागीदारी के वैदिक संस्कार करने का अधिकार था। एक वैदिक गीत बताता है कि कैसे एक महिला बिना भागीदारी के एक टहनी ले सकती है। इंद्र को दिया जा सकता है। पत्नी और पत्नी ने वैदिक मरम्मत की, और सुलह सत्र के दौरान वैदिक भजन गाना सबसे उपयुक्त माना जाता था, लेकिन बाद में ब्राह्मण को अपमानित किया गया। वैदिक मरम्मत करायी गयी। अपनी शादी के समय वे उच्च शिक्षित और अच्छे वयस्क थे, जिन्हें अक्सर अपनी पत्नी के बराबर माना जाता था। दम्पति, जिसका प्रयोग अक्सर वैदिक साहित्य में किया जाता है, बताता है कि पत्नी और पत्नी को परिवार का मुखिया माना जाना चाहिए।

प्रारंभिक स्मृतियों के समय में महिलाओं की स्थिति में भारी गिरावट आई थी। जबकि 16 से 17 वर्ष की आयु के माता-पिता अपनी बेटियों को अविवाहित रख सकते हैं, यह नोट किया गया था कि ईसाई युग की शुरुआत में कठिनाइयों के मामलों में यौवन तक पहुंचने के तुरंत बाद विवाह को अधिसूचित किया जाएगा। महिलाओं को समाज द्वारा बलिदान के रूप में नहीं देखा जा सकता था; लड़कियों की वैदिक शिक्षा की व्यापक और अपरिहार्य विफलता के परिणामस्वरूप एक स्कूल में एक मजबूत अभियान चला और विवाह की उम्र में व्यापक कमी आई। कुछ नौकरानियाँ पूरे समय वैदिक अध्ययन और

अनुष्ठानों में विशेषज्ञ होती हैं, जबकि अधिकांश महिलाएँ शादी से पहले केवल उपनयन की औपचारिकता निभाती हैं। ऐसा माना जाता था कि यह अनावश्यक औपचारिकता लगभग 200 ई. में समाप्त हो जाएगी। युवा महिलाओं के मामले में विवाह को उपनयन का स्थान माना जाता था, किसी और पवित्र शुरुआत की आवश्यकता नहीं थी। "उपनयन" की समाप्ति, शिक्षा की कमी और विवाह की आयु में कमी का महिलाओं की स्थिति पर विनाशकारी प्रभाव पड़ा। इसलिए कम उम्र में विवाह प्रभावी रूप से महिलाओं को आगे की शिक्षा प्राप्त करने से रोकता है। यह प्राचीन भारत की त्रासदी थी, जब बच्चों का पालन-पोषण करने वाले घर बनाने वाले द्वारा बच्चों को अप्रशिक्षित और अक्षम बना दिया जाता था। जबकि क्षत्रिय हलकों में स्वयंवर अभी भी मिश्रित था, ब्राह्मणवादी कलाकारों के लेखकों द्वारा उनकी निंदा की गई थी। प्रेम विवाह एक पुरानी बात थी। एजेंडे में स्कूल में नामांकित बच्चों के लिए कोई योग्य पत्नियाँ नहीं थीं और उनके पास अपने पतियों की सराहना करने का बहुत कम अवसर था। जबकि लगभग 500 ई.पू. के आसपास विधवा पुनर्विवाह के माध्यम से भी नियोग का प्रचलन हुआ, ऐसी गतिविधियों पर लोकप्रिय दृष्टिकोण विकसित हुआ और अंततः इसे प्रतिबंधित कर दिया गया। यह काल 200 ईसा पूर्व से 500 वर्ष था। उनमें से 300. और 300. और उनमें से 300. और उनमें से 300. उत्तरी भारत के लिए यह बहुत नीरस और अंधकारमय था। इस दौरान पंजाब और गंगा घाटी के उपजाऊ मैदानों पर बाहरी आक्रमण हुआ।



हाल के वर्षों में विधवा की स्थिति पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ा है। नियोग और विधवाओं के पुनर्विवाह का विरोध करने वालों के हाथ मजबूत हुए। दोनों रीति-रिवाज धीरे-धीरे फीके पड़ गए।

प्राचीन भारतीय शिलालेखों में परिलक्षित महिलाओं की स्थिति

प्राचीन धार्मिक मूर्तियों जैसे वेद, मनुस्मृति, रामायण, महाभारत, पुराण, उपनिषद इत्यादि जैसे महाकाव्यों में भारतीयों द्वारा वर्षों से पौराणिक साहित्य और मार्गदर्शन प्रदान किया जाता है और सभी युगों के दौरान जनसंख्या पर नियंत्रण बनाए रखा जा सकता है। पुरातन धार्मिक कब्रों में राय और टिप्पणियों को निम्नलिखित पृष्ठों पर देखने का प्रयास किया गया, प्राचीन हिंदू-भारतीय संस्कृति में महिलाओं के प्रति दो अलग-अलग दृष्टिकोण हैं। एक ब्राह्मण, भारतीय अवशेष और उच्च स्तर के कदरपंथी हैं। मनु धर्म शास्त्र 1500 ईसा पूर्व के बीच वैदिक काल की एक पांडुलिपि थी। और 600 ईसा पूर्व, जिसमें पारिवारिक, सामाजिक और धार्मिक जीवन के लिए प्राचीन हिंदू सीधी संहिता शामिल थी। आज भी उदारवादी एवं पर्यावरणवादी सभाएं इसी मनुस्मृति को वास्तविक रूप से पुकारती हैं। उदार सभाएं जो इस पुराने भारतीय संहिता की गतिविधियों के वर्तमान अनुप्रयोग को प्रतिबंधित करती हैं, उन्हें एक ऐसी संस्कृति माना जाता है जो महिलाओं को नियंत्रित करती है और अवसर और मजबूती को सीमित करती है। फिर परंपरावादी आधुनिक संस्कृति को भारत के लिए भयानक मानते हैं और मनुस्मृति को पढ़ना चाहते हैं।

मास्टर मनुस्मृति का कहना है कि मनु5 महिलाओं के साथ उचित व्यवहार करता है और विशेष रूप से कुछ महिला भारतीय कार्यकर्ताओं को ध्यान में रखता है। आप चाहते हैं कि उन्नत महिला कार्यकर्ता मनुस्मृति मामलों को स्वीकार करें। हालाँकि, भारतीय उदारवादी महिलाएँ और दलित मनुस्मृति को महिलाओं के विरुद्ध और दलित सामग्री के प्रति शत्रुतापूर्ण मानते हैं, जो महिलाओं और दलितों को कमजोर करती है। उदाहरण के लिए, अपने निबंध, हिंदू महिलाओं का उत्थान और पतन में, अंबेडकर का तर्क है कि, अपने धार्मिक लेखन के साथ, उन्होंने लगातार अपनी पत्नियों को कमजोर कर दिया। सीता अग्रवाल का वैदिक काल में स्त्री-हास पर शोध कहता है कि स्त्रियों का भ्रष्टाचार ब्राह्मणवाद नामक वैदिक मान्यताओं के जारी रहने के कारण है। तमिलनाडु की दलित ईसाई महिला कार्यकर्ता और सामाजिक विद्रोही रुथ मनोरमा ने मनुस्मृति6 में दलित महिलाओं के पतन की उत्पत्ति की पहचान की है। मनु के अनुसार महिलाओं को अंदर और बाहर दोनों जगह स्वतंत्र रूप से काम करने की अनुमति नहीं है। उसकी कम उम्र में, उसके पिता और उसके भाई-बहनों को उसका प्रबंधन करना पड़ा और शादी के बाद उसका जीवनसाथी शासित हुआ।

सुरेंद्र जोंधले कहते हैं कि हिंदू चातुर्वर्ण्य की पुरावशेषों को दलित महिलाएं माना जाता है। प्रमाणित रूप से, पुरुषों और महिलाओं सहित संपूर्ण दलित आबादी के लिए पूर्व हिंदू धार्मिक शिक्षाओं के तहत कोई मौद्रिक अधिकार नहीं थे। महिलाओं की स्थिति और यौन रुझान को निम्न वर्ग से दोगुना अलग किया गया है।



मनु अपनी स्त्रियों को दासी समझते थे। सुरेंद्र जोंधले इसी तरह महिलाओं और दलितों को दूसरों की तुलना में औसत दर्जे का बनाने के लिए मनुस्मृति का पोषण करते हैं और मनु ने मानसिक, सामाजिक और सामाजिक प्रतिबंधों के माध्यम से अपनी स्वशासन को इस हद तक सीमित कर दिया। प्रदर्शनी के समय मनु के नियमों को लगातार समायोजित किया जाता है। सोनिया माहे की तरह, मनुस्मृति के भयानक नियमों को हिंदू धर्म में एकीकृत किया गया क्योंकि वे उच्च पदों पर थे, जो भारत के विशाल बहुमत को आकार दे रहे थे। दरअसल आजकल भी हम दलित महिलाओं पर भयंकर अत्याचार और अत्याचार देखते हैं। कुमुद पावड़े कहती हैं, निस्संदेह, मनुस्मृति भारतीय सामाजिक मांग की नींव थी। चूंकि मनु की संहिता भारतीय संस्कृति को हिंदू धर्म के साथ जोड़ती है, इसलिए मनुस्मृति में दलितों और महिलाओं के खिलाफ संदेश को खत्म करना कठिन है। यह सीता अग्रवाल द्वारा सुझाया गया है; "चूंकि वेद अब इन हिस्सों को खत्म या परिवर्तित नहीं कर सकते हैं, इसलिए हर भारतीय महिला उग्रवादी को अब हर तरह के वैदिक धर्म के खिलाफ संघर्ष करना होगा। इसके बिना भारतीय महिलाओं के लिए वैदिक अत्याचार की गुलामी निरंतर बनी रहेगी।

हिंदू धर्म में इब्राहीम (यहूदी, ईसाई और इस्लाम) या बौद्ध धर्म जैसी कोई चीज़ नहीं है। वहां प्रचलित देवता हैं। शक्ति (महिला देवी), एक निर्माता और विनाशक, सभी दिव्य प्राणियों की मां मानी जाती है। शक्ति नियंत्रण दिखाती है। यह जाँच की सिफारिश करता है। यह एक प्रखर देवी है। हिंदू सम्मलेन में तीन प्रमुख

देवता मौजूद हैं: ब्रह्मा, निर्माता के गुरु, विष्णु, रक्षा करने वाले गुरु, और शिव, संहारकों के शासक। भगवान की वे तीन प्रसिद्ध पत्नियाँ, विशेष रूप से सरस्वती (ब्रह्मा की दुल्हन), लक्ष्मी (उनकी पत्नी की पत्नी), और पार्वती (शिव की पत्नी), भी सम्मानित देवता और अनुयायी हैं। सरस्वती एक उत्कृष्ट प्रोफेसर हैं, लक्ष्मी एक धनी व्यक्ति हैं, पार्वती एक अच्छी प्रोफेसर हैं। दरअसल, कई मंदिर इस भगवान को समर्पित हैं। उन तीन प्रमुख महिला देवताओं के अलावा, काली और दुर्गा भी समय की आविष्कारशील और विनाशकारी ऊर्जा के रूप में आवश्यक देवी हैं। इसने धूर्त रावण का अपहरण कर लिया।

इस कहानी का सबक यह है कि अगर वह विरोध नहीं करती तो पत्नी को उसकी बात माननी चाहिए। महाभारत का महाकाव्य दुःख और प्रेममयी पत्नी की एक अलग ही कहानी है। सावित्री दूसरी महिला मॉडल हैं, एक गवर्नर जो उस व्यक्ति को विवाह सहयोगी के रूप में चुनती है जो दृष्टिबाधित व्यक्ति को संचारित करता है। वह उस मॉडल की तरह है जिसका आधा हिस्सा लंबा हो गया था और उसकी जिंदगी खराब हो गई थी। सावित्री एक उत्कृष्ट पत्नी थीं। डॉ. आर. धंजल का कहना है कि भारतीय महिलाओं को उनकी निरंतर सामाजिक और धार्मिक संभावनाओं द्वारा महिलाओं की निम्न और अपमानित स्थितियों पर मजबूर किया जा रहा है। धंजल कहते हैं: हर आदमी को अपने जीवनसाथी को सीता की तरह धैर्यवान और समर्पित दिखना चाहिए। हालाँकि, आज अधिकांश भारतीय महिलाएँ सावित्री और सीता से कुछ भिन्न हैं। धंजल ने आगे कहा कि आधुनिक भारतीय



महिलाओं को केवल वित्तीय आवश्यकता के कारण अपमानित और कमजोर आंका जाता है और वे अपील के लिए तैयार नहीं हैं। बहुत से लोग सोचते हैं कि किशोरावस्था की एक महिला के लिए कानून बनाना कानून है, और उसे और उसके बच्चों की मदद के लिए घर की सुरक्षा के लिए नौकरी प्रदान करने की तुलना में इसे सहना आसान है। यह भारत में कम प्रभागीय दर के लिए एक स्पष्टीकरण है।"

भारतीय महिलाओं के पारंपरिक विचार

प्राचीन भारत में महिलाओं की स्थिति के बारे में लिखित दस्तावेज़ ज्ञात हैं। इसमें से अधिकांश प्राचीन युग में महिलाओं के अधिकारों की कथित हानि या महिलाओं की अंतिम ऐतिहासिक स्थिति से संबंधित है। इतिहास के जिन इतिहासकारों ने भारत की पहली शताब्दी में महिलाओं की स्थिति पर गौर किया, उन्होंने वैज्ञानिक ज्ञान के आधार पर, ज्यादातर गुप्त साम्राज्य से, काफी व्यापक तरीके से अपना काम बनाया है। पूरे भारत में महिलाएँ एक ही स्थान पर और जीवन में थीं और ईसा पूर्व दूसरी शताब्दी में अशोक और सातवीं शताब्दी ईसा पूर्व के मुसलमानों में वे अपरिवर्तित थीं। समस्या स्पष्ट है: यह बाहरी लोगों और विचारों के चल रहे प्रवाह और क्षेत्रीय या विश्वव्यापी विविधता की संभावना को पहचानने में विफल है। महिलाओं का यह पारंपरिक दृष्टिकोण केवल विवाहित और युवा होने पर ही खुशी महसूस करता है। यह भारतीय महिलाओं को पूरी तरह से आवासीय क्षेत्र में ले जाता है और उन्हें मुख्य समाज में उनकी अनुपस्थिति की सूचना देता है। वास्तव में,

प्रचलित परिप्रेक्ष्य यह है कि घर में महिलाओं का अत्यधिक वर्चस्व है। महिला को परिवार इकाई की मजदूरी का प्रबंधन और उपयोग करना पड़ता था। यह करों के विपरीत एक महत्वपूर्ण विरोधाभास है जो दर्शाता है कि महिलाएं पुरुषों की तुलना में मजदूरी से इनकार करती हैं। धर्म में भी, महिलाओं को ऐतिहासिक रूप से कलंकित किया गया है। दत्ता का कहना है कि बौद्ध भिक्षुणियाँ छोटी थीं और भिक्षु उन्हें संभालते थे। इस शासन को इतिहास के छात्रों की चुप्पी का समर्थन प्राप्त है। मानक राय मुख्य रूप से यह है कि धार्मिक मामलों में पुरुषों और महिलाओं की बड़ी और छोटी भूमिका होती है। यह परिप्रेक्ष्य कई बौद्ध कथाओं का समर्थन करता है जिनमें ननों के मिशन में बाधा उत्पन्न होती दिखाई देती है। ये विचार केवल उन स्रोतों की छवि नहीं हैं जिनमें परिष्कृत दुनिया के लोग भी खुद को पाते हैं। वे भारत के ऐतिहासिक संदर्भ में अधीनता के चल रहे दृष्टिकोण के रूप में भारत के मानव-केंद्रित परिप्रेक्ष्य को समझाने में मदद करते हैं।

जाति व्यवस्था में महिलाएँ

अब तक अध्ययन की गई पूरी चर्चा में कुछ महिलाओं पर ध्यान न देना एक उल्लेखनीय तत्व था। पूरे भारत में, दुनिया में हर जगह की तरह, महिलाओं के साथ दलित समूहों के रूप में दुर्व्यवहार किया गया। यौन रूझान और चोट के बावजूद, स्टेशन पर दुर्व्यवहार बढ़ गया है। दलित महिलाओं के साथ दुर्व्यवहार की जांच उन विशेष परिस्थितियों में सबसे उल्लेखनीय में से एक होगी। इस प्रकार, उनकी सामाजिक-आर्थिक बैठकें समूहों के बीच, क्षेत्रों के



बीच, स्टेशनों के बीच और कुलों के बीच अंतर करती हैं। भारत के शहरी कामकाजी वर्ग में रहने वाली महिलाओं को लगता है कि एक ही शहर में रहने वाली, लेकिन वैकल्पिक एसजेवियल स्कूल रखने वाली महिलाओं के साथ संबंध कठोर हैं। यह असमानता उस असमानता का एक स्पष्ट उदाहरण है जो देवी की हजार चुराशीर माँ में सुजाता और सोमू की माँ के बीच उनके समान दुःख और पीड़ा के बावजूद स्पष्ट रूप से दिखाई देती है। दोनों महिलाएं एक दूसरे की पहचान नहीं जानतीं। अध्याय 5 में इस पर अधिक गहराई से चर्चा की गई है। भारतीय संस्कृति के इतिहास ने भारत में महिलाओं के जीवन, नीतियों, मौद्रिक और सामाजिक पहलुओं को अक्सर प्रभावित किया है। उनमें से अधिकांश मानदंड और विशेषताएँ अभी भी पवित्र ग्रंथों पर आधारित हैं। जो भारतीय महिला के विचारों का सारांश प्रस्तुत करता है, स्थानीय, धार्मिक, जातीय संगठनों और समूहों की सभाओं की एकीकृत सीमा काफी कठिन है।

पूर्व-औपनिवेशिक भारत में महिलाएँ

शोध से पता चलता है कि भारत में पूर्व-वैदिक महिलाएं पूर्व-औपनिवेशिक भारतीय समुदाय की वैदिक महिलाओं के बजाय पूर्व-वैदिक थीं। राजा राममोहन राय और ईश्वरचंद्र विद्यासागर जैसे व्यक्तियों ने महिला धर्मशास्त्र की शुरुआत की। प्राचीन भारत में इन परीक्षाओं ने महिलाओं की स्थिति के प्रति अधिक उत्साह उत्पन्न किया। हिंदू सभ्यता में महिलाओं की स्थिति बी.एस. के लिए बहुत महत्वपूर्ण रही है। ऋग्वेद और अल्तेकर में उपाध्याय महिलाएं। भारतीय महिला का वैदिक

चित्रण रूपक रूप से मनुस्मृति से प्रेरित था। एक युवा लड़की, बहन, सहभागी या माँ के रूप में, मनु ने एक महिला के चार क्षेत्र देखे। अल्तेकर की क्षमता अभी भी महिलाओं को बुजुर्ग भारत की स्थिति को देखने के लिए प्रेरित करती है। अल्तेकर के काम का मूल ब्राह्मणवादी परीक्षण और 1950 के दशक के मध्य तक महिलाओं की स्थिति के चित्र हैं। शोध में महिलाओं के लिए स्पष्ट समस्याएं शामिल हैं, उदाहरण के लिए दहेज की तैयारी, विवाह, आत्म-मुक्ति, महिलाओं की संपत्ति और सरकार के विषय के रूप में महिला की सामान्य स्थिति। अल्तेकर पर चर्चा से प्रतिक्रिया यह है कि यह परिवार के संबंध में एक महिला की पहचान करती है और उसे एक 'फर्म ब्रीडर' के रूप में देखती है और वह पुरुषों के लिए अज्ञात है या एक विशेषज्ञ के रूप में है और संपत्तियों का प्रदर्शन कर सकती है। निःसंदेह, यह कोई मुद्दा नहीं है।

जिस तरह से उनका काम दो या तीन झलकियाँ दिखाता है, उसे देखते हुए, उन सभी को महिलाओं की स्थिति, विशेषकर हिंदू संस्कृति के पारंपरिक और व्यापक अध्ययन का हिस्सा माना जाता है। पूर्व-वैदिक प्राचीन भारतीय समाज में, महिलाओं ने एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई 13. यह वास्तव में पुरुषों की तुलना में कई मामलों में बेहतर माना जाता था। अप्रचलित अनुभव के प्रमाण भारतीय नारी या शक्ति की शक्ति को इसी प्रकार पहचानते हैं। उदाहरण के लिए, स्वयंवर के प्रयासों ने महिला को अपने जीवनसाथी को स्वीकार करने में सक्षम बनाया और अपनी चुनी हुई तकनीक पर बहुत कम ध्यान दिया।



रामायण और महाभारत दोनों की लड़ाई एक महिला की उपयुक्तता और गरिमा के सामने लड़ी गई थी। इसी प्रकार, खुशी के अवसर पर भी देवताओं की ज्यादतियों के निशान के भारतीय संस्कृति में सार को प्रतिबिंबित नहीं किया गया।

अल्लथी और लक्ष्मी और विद्या की देवी सरस्वती को प्रभाव और भाग्य का अवतार माना जाता था। हमारे समाज के हर वर्ग की महिलाएँ। जबकि अवेर्स से दुर्गा और वैनक्विश धड़क रहे हैं, काली हर समय धड़क रही है। भारतीय समाज में अचानक महिलाओं की स्थिति इतनी असाधारण हो गई है कि महिलाएं अपने लिए संघर्ष करती रहती हैं। इस पर बाद में अनुभाग में अधिक गहराई से चर्चा की गई है। पूर्व सामाजिक मानकों के अनुसार, महिलाओं के एक से अधिक साथी हो सकते हैं और खेद होने पर वे पुनर्विवाह कर सकती हैं। अल्टेकर मानते हैं कि कठोर सामाजिक अपेक्षाओं के कारण भी कुछ अप्रिय कार्य किए जा रहे हैं और महिलाओं में पुरुषों की गलतियों पर बहुत कम ध्यान दिया गया। समस्या मानवविज्ञान से भी भिन्न है। मानवविज्ञानियों के बीच एक विशिष्ट पुरुष झुकाव ने एक पुरानी सभ्यता को दर्शाया जिसमें कुछ लोग खुद को मानव श्रेष्ठता के पारंपरिक दृष्टिकोण से चिंतित करते थे। दुनिया वास्तविकता पर केंद्रित है। सत्य कुंजी है। बाद के युगों के विपरीत, पूर्व-वैदिक महिलाएं संभवतः अतुलनीय स्थिति में थीं। जैसेवाला बना रहे हैं सुवीराः ऐसी महिलाएँ अब परिवार के बाहर के साझेदारों के लिए भी बहिर्विवाह को रोकेंगी। पारिवारिक बहिर्विवाह के बारे में कर्वे के विचार स्पष्ट रूप से

वैदिक काल में व्यापक रूप से स्वीकार नहीं किए गए हैं। एस.वी. जैसे वैज्ञानिक करंदीकर और जी.एस. घुर्ये ने तर्क दिया कि जब आर्य भारत आए तो उन्होंने मूलनिवासी के स्थान पर बहिर्विवाह को तवज्जो दी। उदाहरण के लिए, बेनवेमिस्टे और जॉन ब्रॉफ, निरंतर बहिर्विवाह भारत-यूरोपीय संघ के लोगों के माध्यम से भारत में पहुंचे। इसके अलावा, बहिर्विवाह ने महिलाओं की अधीनता में योगदान दिया। चूंकि युवती को शादी के बाद अपने परिवार का घर छोड़ने का अनुमान था, इसलिए उसकी क्षमता और अवसर बहुत ही न्यूनतम स्तर पर आ गए थे।

प्राचीन भारत में महिलाओं की स्थिति

जब वैदिक युग समाप्त हुआ, तो महिलाओं के सामाजिक और धार्मिक लाभ समाप्त हो गए। सामाजिक, धार्मिक और सांस्कृतिक गतिविधियों में भाग लेने की अनुमति नहीं थी। समय के साथ, महिलाओं को इस हद तक अपमानित किया गया कि घर में लड़की का जन्म अशुभ माना जाता था। परिवार और समाज के हित में महिलाओं का जन्म एक महत्वपूर्ण बाधा मानी जाती थी। हालाँकि, नर संतानों को स्वामित्व माना जाता था। लोगों को व्यापक रूप से यह विश्वास दिलाया गया कि पुरुष एक संपत्ति हैं और उनके परिवारों और समाज ने उनकी स्थिति और कल्याण में सुधार किया है।

प्राचीन भारत में महिलाओं के स्थान और स्थिति को सामाजिक संरचना, सांस्कृतिक मानकों,



मूल्य और अपेक्षाओं सहित विभिन्न कारकों द्वारा परिभाषित किया गया है। तकनीकी आगमन और उन्नयन तथा वैश्वीकरण के माध्यम से सामाजिक संरचना के अंदर मानकों, मूल्यों, सिद्धांतों और मानकों के संदर्भ में कोई संशोधन नहीं हुआ है। भारतीय संस्कृति में महिलाओं से जुड़ी सबसे आम विशेषता बच्चों की शादी करना और शादी के बाद उन्हें वैवाहिक घरों में स्थानांतरित करना है। इतिहास और वंशावली को संरक्षित करने के लिए भी पुरुषों को बहुत महत्वपूर्ण माना जाता है। जन्म प्रथा को पुरुषों की प्रथा से भी कम देखा जाता है (मोहपात्रा, 2015)।

मनु की दृष्टि से नारी को केवल अपने कर्तव्य पालन के लिये ही देखा जाता है। वह बच्चों के विकास के लिए आवश्यक कर्तव्यों और कार्यों के लिए एक माँ के रूप में जवाबदेह है। हालाँकि, एक पत्नी के रूप में, वह अपने सभी कर्तव्यों को पूरा करती है और अपने सभी कार्यों को पूरा करती है। विधवाएँ पूजा नहीं कर रही थीं। कई मामलों में, उनकी उपेक्षा की गई और उन्होंने सामाजिक, सांस्कृतिक या धार्मिक गतिविधियों में बड़ी भूमिका नहीं निभाई। कभी-कभी विधवा की दृष्टि को महत्वाकांक्षाओं और उद्देश्यों की प्राप्ति में बाधा माना जाता था। दूसरी ओर, विधुर के पास ऐसी कोई सीमा नहीं है। इस्लामी आस्था में

महिलाएं न तो पुजारी हो सकती हैं और न ही प्रार्थना जैसी पुजारी की जिम्मेदारियां निभा सकती हैं। महिलाओं का अपने जीवन में कोई धार्मिक संगठन नहीं होता। एक पुरुष बौद्ध भिक्षु का पद महिला से बड़ा होता है (मोहपात्रा, 2015)।

निष्कर्ष

विचार करने योग्य मुख्य समस्या भारत जैसे बढ़ते देश में रोजगार सृजन है, जहां हर साल बहुत से लोग श्रम बाजार में प्रवेश करते हैं। 12वीं सदी में सभी औद्योगिक देशों की कामकाजी आबादी में एकमात्र बड़ा बदलाव सवेतन श्रम में महिलाओं की बढ़ती भागीदारी थी। असंगठित मजदूरों पर विभिन्न अध्ययन किये गये हैं। वे अनुकूलन, प्लास्टिक कचरा संग्रहण आदि में महिला कर्मचारियों पर ध्यान केंद्रित करते हैं। सहकारी क्षेत्र में महिला कर्मचारियों पर बहुत कम शोध किए गए हैं। हालाँकि, उन्होंने आर्थिक मुद्दों पर ध्यान केंद्रित नहीं किया। यह देखा गया है कि कुछ संस्कृतियों में महिलाओं की आर्थिक स्थिति ऊँची है। महिलाओं के आर्थिक योगदान को समाज में उनकी स्थिति से जोड़ा गया है। आर्थिक प्रगति के माप के रूप में महिलाओं की आर्थिक स्थिति को तेजी से पहचाना जा रहा है। इसके अलावा, उन्हें उत्पादन के साधनों को नियंत्रित करने और परिवार और समुदाय द्वारा निर्णय लेने में समान भागीदारी की आवश्यकता है। इससे उनकी अपनी छवि निखरेगी और परिवार अधिक स्वायत्त बनेगा। परोक्ष रूप से, इससे सामुदायिक आयोजनों में उनकी प्रत्यक्ष भागीदारी भी बढ़ेगी, जो उन्हें व्यापक



परिप्रेक्ष्य में ले जाएगी। यह शोध वाराणा में सहकारी परिसर में महिलाओं की आर्थिक स्थिति पर केंद्रित है। यह जानना जरूरी है कि महिलाएं अपनी आर्थिक स्थिति के अनुसार सामाजिक, सांस्कृतिक, शैक्षणिक और राजनीतिक क्षेत्रों में कैसे आगे बढ़ती हैं। परिणाम अन्य सहयोग क्षेत्रों के लिए अनुकरणीय हैं, साथ ही आर्थिक विकास में महिलाओं के काम के लिए स्थानों का पता लगाने में सहायता करते हैं, क्योंकि अध्ययन वाराणा सहकारी परिसर द्वारा दी गई सुविधाओं के साथ-साथ उनके लिए किए गए उपायों की पहचान करता है। भागीदारी. यह शोध आर्थिक विकास के साथ-साथ महिलाओं के व्यक्तित्व के समग्र विकास में भी सहायक है। यह विश्वास, स्वायत्तता का निर्माण करेगा और महिलाओं को एक संसाधन के रूप में बढ़ाने के लिए मार्गदर्शन प्रदान करेगा।

संदर्भ ग्रंथ सूची

1. मौरिसियो एन्ड्रेस लाटापि अगुडेलो 2019, "कॉर्पोरेट सामाजिक जिम्मेदारी के इतिहास और विकास की एक साहित्य समीक्षा," इंटरनेशनल जर्नल ऑफ कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी वॉल्यूम 4, आर्टिकल संख्या: 1 (2019)
2. डॉ. दीप्ति शर्मा 2018, "इंटरनेशनल जर्नल ऑफ रिसर्च इन ऑल सबजेक्ट्स इन मल्टी लैंग्वेज (नेशनल कॉन्फ्रेंस ऑन 21 सेंचुरी: चेंजिंग ट्रेंड्स इन द रोल ऑफ वीमेन-इम्पैक्ट ऑन वेरियस फील्ड्स) वॉल्यूम। 6, एस.पी. अंक: 3, मार्च: 2018 (आईजेआरएसएमएल) आईएसएसएन: 2321 - 2853

3. निकोलेटा फार्केन 2015, "कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व" अवधारणा का इतिहास," एनाल्स यूनिवर्सिटीस एपुलेंसिस सीरीज़ ओइकोनॉमिका, 17(2), 2015, 31-48
4. थियोचारिस क्रॉमीडास 2017, "उच्च शिक्षा और सामाजिक असमानताओं के साथ इसके संबंध पर पुनर्विचार: अतीत का ज्ञान, वर्तमान स्थिति और भविष्य की क्षमता," पालग्रेव कम्प्युनिकेशंस वॉल्यूम 3, अनुच्छेद संख्या: 1 (2017)
5. अश्वथी काव्य पुरुषोत्तम 2019, "19वीं सदी की भारतीय कविता और 21वीं सदी की भारतीय कविता में भारतीय महिलाओं का प्रतिनिधित्व," इंटरनेशनल जर्नल ऑफ इनोवेटिव टेक्नोलॉजी एंड एक्सप्लोरिंग इंजीनियरिंग (IJITEE) ISSN: 2278-3075, वॉल्यूम -8 अंक -7C, मई 2019
6. शतरूपा भट्टाचार्य 2016, "भूमि पर विजय, महिलाओं पर विजय: प्रारंभिक मध्यकालीन भारतीय शिलालेखों में युद्ध और कामुकता के बीच सह-संबंध की खोज," सामाजिक विज्ञान और मानवता के अंतर्राष्ट्रीय जर्नल, वॉल्यूम। 6, क्रमांक 4, अप्रैल 2016
7. ए. सेगाराक, एट अल 2021, "प्राचीन जीनोम दक्षिणपूर्वी यूरोप के प्रारंभिक कांस्य युग में पारिवारिक संरचना और सामाजिक स्थिति की आनुवंशिकता में अंतर्दृष्टि प्रदान करते हैं," वैज्ञानिक रिपोर्ट खंड 11, अनुच्छेद संख्या: 10072 (2021)
8. कविता कृष्णन 2018, "भारत के वैश्वीकरण में लैंगिक अनुशासन," नारीवादी समीक्षा खंड 119, पृष्ठ 72-88 (2018)



9. अभिषेक सिंह 2021, "भारत पितृसत्ता सूचकांक का विकास: अस्थायी और स्थानिक पैटर्निंग का सत्यापन और परीक्षण," सामाजिक संकेतक अनुसंधान (2021)
10. नादिया डायमंड-स्मिथ 2017, "लखनऊ, भारत में सुविधाओं में प्रसव के दौरान महिला सशक्तिकरण और दुर्व्यवहार के अनुभव: एक क्रॉस-सेक्शनल अध्ययन के परिणाम," बीएमसी गर्भावस्था और प्रसव खंड 17, अनुच्छेद संख्या: 335 (2017)
11. सुतापा सरयाल 2014, "भारत में महिलाओं के अधिकार: समस्याएं और संभावनाएं," इंटरनेशनल रिसर्च जर्नल ऑफ सोशल साइंस आईएसएसएन 2319-3565